

жащее оформление документов в целях недопущения их возврата в уголовно-исполнительную инспекцию для доработки; обоснованность направления сотрудниками уголовно-исполнительных инспекций материалов на заведение розыскных дел в отношении осужденных; расширение практики проведения рабочих встреч с другими заинтересованными службами по формированию механизма взаимодействия в указанном направлении; недопущение нарушений действующего законодательства и ведомственных нормативных правовых актов, регламентирующих организацию розыска лиц, скрывшихся от контроля уголовно-исполнительной инспекции.

С учетом изложенного в целях совершенствования организации функционирования уголовно-исполнительных инспекций по исполнению обязательных работ необходимо обеспечить постоянный контроль со стороны территориальных органов за их деятельностью, повысить ответственность сотрудников уголовно-исполнительных инспекций за нарушения законности, в том числе систематически рассматривая на оперативных совещаниях вопросы соблюдения законности при исполнении наказаний, не связанных с изоляцией осужденного от общества.

УДК 343.62 + 343.97

О.А. Осипенко

ВОЗМОЖНОСТЬ ПРИНУДИТЕЛЬНОГО ЛЕЧЕНИЯ ОТ ХРОНИЧЕСКОГО АЛКОГОЛИЗМА, НАРКОМАНИИ И ТОКСИКОМАНИИ ПРИ ИСПОЛНЕНИИ НАКАЗАНИЯ В ВИДЕ ОГРАНИЧЕНИЯ СВОБОДЫ С НАПРАВЛЕНИЕМ В ИСПРАВИТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ОТКРЫТОГО ТИПА

Анализ данных о лицах, совершивших преступления, показывает тенденцию увеличения среди них тех, кто был в состоянии алкогольного (около 36 %) или наркотического (около 4 %) опьянения. Значительная часть этих лиц страдают наркологическим заболеванием, прежде всего хроническим алкоголизмом. Хронические алкоголики преобладают среди уклоняющихся от уплаты средств на содержание детей, а также среди лиц, совершающих хулиганства, причинение телесных повреждений, грабежи, кражи. Алкоголизм является доминирующим криминальным личностным фактором преступности в бытовой сфере. Кроме того, сотрудники исправительных учреждений (исправительных колоний, арестных домов, исправительных учреждений открытого типа), уголовно-исполнительных инспекций, а также инспекций по делам несовершеннолетних, осуществляющие профилактическую работу с ро-

дителями, уклоняющимися от содержания детей, указали, что более 90 % осужденных ранее систематически пьянствовали и фактически имели алкогольную зависимость. Также было отмечено, что преимущественное большинство родителей, употребляющих наркотики, фактически уклоняются от содержания детей.

Важным условием обеспечения эффективного исправительного влияния на таких осужденных является применение к ним принудительного лечения от алкоголизма или наркомании. По данным судебной статистики, наблюдается устойчивая тенденция увеличения количества и доли приговоров с применением ст. 107 УК Республики Беларусь. Если в 2006 г. принудительное лечение от хронического алкоголизма применялось лишь к 12 % лиц, осужденных за все преступления, то в 2018 г. уже к 29 % осужденных. Причем такое увеличение с 2004 г. произошло не только по удельному весу (на 42 %), но и по общему количеству лиц, которым оно назначалось: их число возросло с 9,2 до 12,7 тыс. человек.

Принудительное лечение от наркологических заболеваний в соответствии действующим УК может применяться судом при назначении любого вида наказания, за исключением ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа (ИУОТ). Чаще такое лечение применяется и реально осуществляется при назначении наказания в виде лишения свободы, значительно реже при назначении иных видов наказаний, хотя особую необходимость имеет при исполнении наказания в виде ограничения свободы с направлением в ИУОТ, поскольку осужденные находятся под надзором и имеют возможность осуществлять трудовую деятельность с оплатой труда значительно выше, чем при отбывании наказания в виде лишения свободы или ареста. Особенно важно это для осужденных, обязанных уплачивать средства на содержание детей.

Изучение практики исполнения наказания в виде ограничения свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа позволило прийти к выводу, что организация принудительного лечения осужденных от хронического алкоголизма, наркомании или токсикомании в соответствии со ст. 107 УК при исполнении этого вида наказания вполне реальна. Такое лечение может осуществляться:

специалистами в медицинском учреждении, территориально расположенном в районе дислокации ИУОТ;

в созданных специализированных ИУОТ, куда направляются лица, нуждающиеся в таком лечении;

врачом-наркологом, должность которого необходимо ввести в штатное расписание ИУОТ, работающего в том числе по совместительству.

Возможность осуществления принудительного лечения наркологических заболеваний, подтверждаемая экспертами, указывает на неоправданность положения п. 6 ч. 5 ст. 55 УК о том, что ограничение свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа не может быть назначено лицам, к которым применены принудительные меры безопасности и лечения. Организовать принудительное лечение в соответствии со ст. 107 УК при содержании в ИУОТ более возможно, чем при исполнении наказаний, не связанных с содержанием в исправительных учреждениях (общественные, исправительные работы, ограничение свободы без направления в ИУОТ). В условиях исполнения таких наказаний принудительное лечение сложно организовать, сложно контролировать, но вопрос о невозможности его исполнения уголовно-исполнительными инспекциями не ставится.

Если касаться экономической обоснованности, то объем трудовых затрат врачей-наркологов и иных затрат на осуществление лечения осужденных, содержащихся в ИУОТ, как и не содержащихся в этих учреждениях, должен быть одинаковым. Объем затрат обусловлен только количеством лиц, которым назначено прохождение принудительного лечения, так как трудовые затраты и расходы на медикаменты для лечения в любых условиях одинаковы. Кроме того, в условиях строгого контроля и воспитательного сопровождения прохождение лечения в ИУОТ должно стать более результативным, снизив экономические затраты.

В связи с изложенным целесообразно нормативно закрепить возможность назначения наказания в виде ограничения свободы с направлением в ИУОТ при применении к осужденному принудительного лечения от хронического алкоголизма, наркомании и токсикомании, вне следующие изменения в УК:

1) п. 6 ч. 5 ст. 55 после слов «меры безопасности и лечения» дополнить словами «за исключением их назначения в соответствии со статьей 107 настоящего кодекса»;

2) ч. 2 ст. 107 УК после слов «к аресту» дополнить словами «ограничению свободы с направлением в исправительное учреждение открытого типа».

Важно учитывать, что при исполнении наказания в виде ограничения свободы в ИУОТ сотрудниками учреждений осуществляется планомерный и достаточно интенсивный контроль за осужденными, в том числе по месту работы. Соответственно, он может осуществляться и за прохождением осужденными амбулаторного лечения от указанных зависимостей с достаточно продуктивным взаимодействием с врачами-наркологами.

ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ КОЛЛЕКТИВНОЙ ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ И ГРУППОВЫХ ФОРМ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ ОСУЖДЕННЫМ В УЧРЕЖДЕНИЯХ УГОЛОВНО-ИСПОЛНИТЕЛЬНОЙ СИСТЕМЫ

Коллективная воспитательная работа (КВР) является неотъемлемой частью воспитательной работы с осужденными. Как система планомерно проводимых коллективных воспитательных мероприятий, она обеспечивает достижение ряда важнейших для качественной организации исправительного процесса задач: формирование позитивного социально-психологического климата и предупреждение негативных социальных явлений и процессов в коллективах осужденных; развитие в таких коллективах организованности и разумной инициативы при выполнении общественно полезной деятельности; поддержание среди осужденных дисциплины, предупреждение совершения ими нарушений; рациональная организация досуга осужденных, вовлечение их в процесс самообразования и саморазвития; просвещение осужденных в различных отраслях знаний и культуры, расширение их кругозора; создание условий для физического и духовного развития личности осужденных, а также возможностей для достижения ими общественного признания социально приемлемым способом. Фактически посредством КВР в учреждениях уголовно-исполнительной системы (УИС) формируется исправительная среда, характерными чертами которой являются правильное восприятие осужденными основных средств исправления и доверие их к работникам учреждения УИС, а значит, обеспечивается результативность индивидуальной воспитательной работы.

Следует отметить, что КВР по своему содержанию неоднородна в связи с широким спектром возложенных на нее задач. Исходя из этого автор полагает возможным выделить в КВР пять взаимосвязанных компонентов, которые объединяют группы родственных по методике проведения и содержанию коллективных воспитательных мероприятий (КВМ), направленных на достижение схожих задач. К таким компонентам относятся:

информационно-разъяснительная работа, направленная на доведение до осужденных информации, касающейся порядка и условий отбывания наказания, своевременное разъяснение возникающих в связи с этим вопросов. Реализуется через проведение коллективных бесед и собраний-встреч коллективов осужденных с руководителями учреждения УИС;